

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2022.37.31.014

Роль благотворительной деятельности в адаптации людей с инвалидностью и ОВЗ

Аксенова Людмила Анатольевна

Старший преподаватель,
кафедра управления социальными и экономическими процессами,
Государственный институт экономики, финансов, права и технологий,
188300, Российская Федерация, Гатчина, ул. Роцинская, 5;
e-mail: spb_aks@mail.ru

Аннотация

В статье рассматривается феномен благотворительной деятельности как один из основных факторов в адаптации людей с инвалидностью и ОВЗ. Обосновывается роль благотворительных фондов и организаций в предоставлении услуг, в содействии становления человека с ОВЗ и инвалидностью полноценным членом общества: создание и обеспечение безбарьерной среды и беспрепятственного движения лиц с ОВЗ есть одна из основных частей социальной политики каждого государства, гарантирующего доступные условия жизнедеятельности. Рассмотрены особенности взаимодействия государства, благотворительных организаций и общества. Согласно данным ВОЗ около 15 процентов населения во всем мире имеют ту или иную форму инвалидности. Численность таких людей увеличилась на 10 процентов в сравнении с исследованием, которое ВОЗ проводила в семидесятых годах. Связано это с увеличением распространения хронических заболеваний, злоупотреблениям вредными привычками с раннего возраста, демографическим ростом, процессом старения, последствиями пандемии коронавируса, а также с развитием медицины.

Для цитирования в научных исследованиях

Аксенова Л.А. Роль благотворительной деятельности в адаптации людей с инвалидностью и ОВЗ // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2022. Том 12. № 5А. С. 129-135. DOI: 10.34670/AR.2022.37.31.014

Ключевые слова

Сущность благотворительности, адаптация людей с ограниченными возможностями здоровья, социализация и интеграция инвалидов, благотворительность, ограниченные возможности здоровья.

Введение

Проблема адаптации людей с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ) и инвалидностью актуальна в любые времена. Очень важно, чтобы человек, имеющий какие-либо ограничения или особенности, не ощущал себя лишним в обществе и имел все блага, сопутствующие полноценной жизни.

Становление человека с ОВЗ и инвалидностью полноценным членом общества происходит в процессе социальной интеграции, то есть во время всестороннего развития, которое должно начинаться еще с детства. Во время такого процесса происходит реализация различных тактических целей и планов, в основу которых заложено формирование у ребенка с ОВЗ и инвалидностью таких личностных качеств, которые помогли бы ему в будущем своевременно реагировать на изменения в окружающей его среде, и научили бы его быстро к ним приспосабливаться.

Для достижения данной цели необходимо создание в обществе специальной безбарьерной среды, в которой бы люди с ОВЗ и инвалидностью могли ощущать себя, как совершенно обыкновенные члены общества. А именно – иметь возможность трудоустройства в той сфере деятельности, в которой они разбираются; беспрепятственно посещать места культурно-развлекательных мероприятий, не испытывая при этом проблем с транспортом, подъемом на различные площадки, местами в концертном зале и пр.

Решением вопросов адаптации лиц с ОВЗ и инвалидностью занимается множество организаций, как на государственном, так и не на государственном уровнях. Благотворительная деятельность также не остается в стороне, напротив, в последнее время все чаще именно благотворители создают для инвалидов различного рода мероприятия, направленные на их интеграцию в общество.

Основная часть

Что вообще такое благотворительность? Толковые словари трактуют данное слово следующим образом: это деятельность, которая направлена на оказание помощи малоимущим. Если же рассмотреть с другой стороны, то под благотворительностью также понимается оказание бескорыстной, идущей изнутри, человеческой, гуманной помощи тем, кто в этом нуждается.

Резюмируя, можно собрать единое определение благотворительности. Благотворительность – это процесс оказания бескорыстной помощи любого вида (материальной, моральной и пр.) нуждающимся в этом людям, например, малоимущим, многодетным семьям и, конечно же, людям с ОВЗ и инвалидностью, то есть тем, кто, возможно, самостоятельно не в силах себе помочь.

Обратимся к исторической части вопроса о благотворительной деятельности, касающейся части адаптации инвалидов.

Еще со времен Киевской Руси благотворительность считалась неотъемлемой частью нашей страны. Было принято подавать милостыню нуждающимся, создавались специализированные акты и законы, в которых закреплялись положения, отвечающие за помощь малоимущим, недееспособным.

Одним из первых примеров оказания благотворительной помощи людям с инвалидностью и ОВЗ можно считать помощь преподобного Феодосия в 5 веке. Преподобный Феодосий создал

монастырскую благодетель, в которой оказывал помощь калекам [Замский, 1980].

Не только Феодосий занимался вопросами благотворительности, оказываемой людям с отклонениями в здоровье, но и князь Владимир II Мономах. В наставлениях князя Мономаха своим сыновьям упоминается о так называемых «убогих», которых нужно обязательно кормить, которым нужно оказывать помощь [Ключевский, 1956].

Однако несмотря на то, что к людям с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью в Киевской Руси относились с уважением и делали все возможное в то время, чтобы они более или менее ощущали себя адаптированными и вовлеченными в общество, само понятие благотворительность возникло в и активно развивалось в 9-10 веке.

Исходя из статистических данных, появившихся в ходе исследования Х.С. Замского – известного исследователя в области олигофренопедагогики, в 9 веке в Московской губернии насчитывалось около 100 тысяч слабоумных детей. По подсчетам же докторов Игнатьева и Яковенко число людей, имеющих врожденную и приобретенную умственную отсталостью, уже насчитывалось около 200 тысяч. И из этих 200 тысяч приблизительно 40% не были заняты никаким ремеслом и работой, 27% выполняли крестьянские работы, а 21% нищенствовали. То есть, большая часть людей не были интегрированы в общество.

Именно в тот период и зародилось понятие благотворительности, проявляющееся в социализации детей с умственной отсталостью при участии православных братств, считавшихся в то время видом благотворительной организации [Воронова, 2009]. Иначе говоря, православные братство – это добровольное объединение мирян при храме, в задачи которых входило попечение храма, просветительная и благотворительные деятельности. Данная организация оказывала помощь нуждающимся детям за счет средств, вырученных с пожертвований.

Длилось оказание благотворительной помощи частным образом инвалидам и лицам с ОВЗ до времен правления Петра I, выпустившего в массы закон, запрещающий оказание частной благотворительной помощи и обязывающего создать при каждом селении богадельни. Именно Петр I положил начало благотворительности в России на государственном уровне [Марасанова, 2010].

Екатерина II не только продолжила начатое своим предшественником, но и развила его идею, а именно – издала указ, в котором шла речь о создании мужских и женских монастырей, а также об оказании помощи бедным и увечным. Именно в то время во многих губерниях появилась традиция проведения благотворительных вечеров для инвалидов, где для них показывали театральные спектакли или устраивали концерты [там же].

Следующим этап развития благотворительной помощи людям с ОВЗ и инвалидностью стал этап создания в России в середине девятнадцатого века социализированных организаций. Главной такой организацией можно считать Российское общество красного креста (далее – РОКК), которое никоим образом не подчинялось государству и существовало исключительно на пожертвования населения в денежной и натуральной форме.

И уже в 1870 годах под руководством императрицы Марии Федоровны было создано Попечительство глухонемых и слепых, целью которого являлось социализирование слепых и глухонемых людей в общество посредством их обучения и подготовки к самостоятельной жизни в обществе, а также созданием школ, учебных мастерских, приютов и убежищ, выдача пособий семьям, в которых имелись слепые и глухонемые дети. Плюс ко всему в то время в Санкт-Петербурге было открыто специальное Училище глухонемых, в которых обучали людей с данной особенностью грамоте и естественным наукам.

Продолжилась благотворительная помощь в социализации людей с инвалидностью и ОВЗ и в советский период. Так, в 1923 в СССР возникло Всероссийское общество слепых (далее – ВОС), а в 1926 году – Всероссийское общество глухих (далее – ВОГ). ВОС и ВОГ занимались обучением инвалидов, их трудоустройством, а также культурно-досуговой частью [Коржихина, 1981].

Однако уже в семидесятые годы советского периода в СССР старались избегать темы инвалидности, придерживаясь позиции строгой регламентации деятельности обществ, занимающихся помощью инвалидам. То есть, по сути, происходил контроль за неразглашением за пределы государства о наличии в СССР людей с инвалидностью, поскольку это мешало политической позиции государства о здоровом обществе. Происходила изоляция всеми возможными способами людей с инвалидностью и престарелых [там же].

Лишь только в 1995 году после распада СССР и вступления в силу закона «О деятельности некоммерческих организаций» в России постепенно возродилась роль благотворительной деятельности в помощи людям с инвалидностью и ОВЗ. Возродилась деятельность ВОС и ВОГ, а также началось создание в регионах России различных организаций, которые занимались благотворительностью относительно инвалидов. Начала оказываться бесплатная медицинская, социальная, психологическая помощь, появилась защита прав и интересов данных слоев общества, и, конечно же, различного рода программы, способствующие интеграции инвалидов и лиц с ОВЗ в общество.

Сейчас в России насчитывается множество тысяч благотворительных организаций, занимающихся вопросами социализации и интеграции инвалидов и лиц с ОВЗ в общество. Они используют различные методы и практики, основываясь, естественно, на предпочтениях самих инвалидов. Однако, несмотря на количество таких организаций и множественность их методов, все же можно вывести определенные схожести в их действиях.

В первую очередь, данные общественные организации занимаются активизацией людей, имеющих ОВЗ и инвалидность, то есть устраивают различные вебинары, тренинги, собрания, на которых собирают данные слои общества и позволяют им ощутить себя «в обществе», то есть членом социальной группы.

Не менее важным и значимым является деятельность благотворительных организаций в вопросе разрешения негативного отношения и стереотипах о беспомощности инвалидов. Данный аспект чаще всего осуществляется посредством различных публикаций в сети Интернет, на просторах газет или в телевидении, где рассказываются истории тех или иных людей и ОВЗ или инвалидностью, которые, вопреки мнению людей, все так же остаются обыкновенными членами общества, способны приносить пользу, быть интересными и важными.

Создаются также обучающие программы посредством инклюзивного образования, происходит и трудоустройство тоже на принципах инклюзии, предоставляются средства технического оборудования, специального оборудования для того, чтобы инвалиды и лица с ОВЗ ощущали себя полноценными членами общества. Оказываются и проводятся различного рода оздоровительные и спортивные программы, в которых инвалиды могут продемонстрировать свои умения, а также занять новые знакомства и получить положительные эмоции.

Примером попытки сломать стереотипы людей о неспособности инвалидов к обычному существованию в обществе может служить общественная кампания «Дети должны учиться вместе», созданная при поддержке общественной организации инвалидов «Перспективы» в

2005 году и существующая по сей день. В рамках данной программы ее создатели обращают внимание на то, что множество детей в России исключены из общества лишь по причине того, что они имеют какие-то особенности. То есть дети с инвалидностью чаще всего учатся либо в специализированных школах, либо на дому, поэтому не принимают участия в полной адаптации и социализации в обществе.

Именно данная программа и ввела впервые систему инклюзивного образования, предусматривающую обучение детей с инвалидностью и ОВЗ в общеобразовательных школах на равных правах и в обычных классах с детьми, не имеющими никаких особенностей [Общественная кампания..., www].

Также проводятся кинофестивали во многих городах России, в рамках которых показываются аудио- и видеофильмы, направленные на формирование у людей позитивного мнения об инвалидах. Примером еще одной организации, продвигающей в массы позитивное мышление относительно людей с ОВЗ и инвалидностью, служит некоммерческая организация «Благотворительный фонд Даунсайд Ап». Данная организация занимается поддержкой семей, а также государственных и некоммерческих организаций, занимающихся обучением и интеграцией в общество детей с синдромом Дауна [Некоммерческая организация..., www].

Еще одной благотворительной организацией, которая отстаивает права инвалидов и лиц с ОВЗ, а также оказывает им консультативную и реабилитационную помощь является Региональная благотворительная общественная организация «Центр лечебной педагогики». Посредством транслирования по сети Интернет, в газетах и журналах, по телевидению данная организация призывает к уважению прав людей с ОВЗ и инвалидностью, а также на их достойное обучение, трудоустройство и положение в обществе.

Центром помимо работы со СМИ оказывается и практическая помощь: различные педагоги, юристы и психологи всячески помогают данным слоям общества в вопросах социального, образовательного и интегративного процесса. Создают лечебные курсы и практики, помогающие реабилитироваться некоторым людям с ОВЗ, а еще устраивает ярмарки, фестивали, вечера и концерты с участием инвалидов, на которые приглашает СМИ для привлечения внимания людей [РБОО «Центр лечебной педагогики», www].

В Санкт-Петербурге, например, Санкт-Петербургская общественная благотворительная организация «Ассоциация инвалидов по муковисцидозу» привлекает людей обратить свое внимание на личностей, имеющих проблемы муковисцидоза, а именно – оказать помощь в обеспечении необходимыми медикаментами, оборудованьям, диагностическими приборами и прочим необходимым инвентарем.

Организация «Вторая жизнь», также действующая в пределах Санкт-Петербурга, привлекает внимание общественности к людям с инвалидностью и ОВЗ, устраивает не только различного рода досуговые кампании, но и, например, оказывает всестороннюю помощь в поиске родственников людей с инвалидностью и ОВЗ. При этом данная благотворительная организация устраивает и регулярные встречи инвалидов с медицинскими и социальными работниками на бесплатных началах.

Заключение

Таким образом, рассмотрев деятельность общественных организаций, действующих на благотворительной основе, можно сделать вывод о том, что адаптация лиц с инвалидностью и ОВЗ была и остается значимым вопросом в нашей стране. Однако если ранее проводимые

мероприятия имели единичный и непостоянный характер, то сейчас все больше организаций помогают инвалидам приспособиться к условиям жизни в обществе, занимаясь их интеграцией и социализацией, что положительно влияет на общество и формирует позитивное мнение о данных слоях общества, способствуя их более легкому вхождению в жизнь полноценного человека.

Библиография

1. Ассоциация инвалидов по муковисцидозу. URL: <http://www.gaoordi.ru/org/id/000241.shtm>
2. Благотворительность в России. URL: <https://trends.rbc.ru/trends/social/5fd86fd29a79470bdd0b8314>
3. Воронова А.А. Воспитание и обучение детей с нарушением умственного развития. Оренбург, 2009. С. 147-180.
4. Замский Х.С. История олигофренопедагогики. М.: Просвещение, 1980. С. 316-327.
5. Ключевский В.О. Курс русской истории // Соч. В 8 т. М., 1956. Т. 1. С. 129.
6. Коржихина Т.П. Общественные организации СССР в 1917-1936 гг. М., 1981. С. 68-69.
7. Марасанова В.М., Албегова И.Ф., Шаматонова Г.Л. Положение женщин-инвалидов в Российской империи в XVII – начале XX в. // Женщина в российском обществе. 2010. № 2. С. 39-56.
8. Некоммерческая организация «Благотворительный фонд Даунсайд Ап». URL: <http://www.downsideup.org>
9. Общественная кампания «Дети должны учиться вместе!» URL: <http://perspektiva-inva.ru/?1432>
10. РБОО «Центр лечебной педагогики». URL: <http://www.ccp.org.ru>

The role of charitable activities in the adaptation of people with disabilities and HIA

Lyudmila A. Aksenova

Senior Lecturer,
Department of Management of Social and Economic Processes,
State Institute of Economics, Finance, Law and Technology,
188300, 5, Roshchinskaya str., Gatchina, Russian Federation;
e-mail: spb_aks@mail.ru

Abstract

The article discusses the phenomenon of charitable activities as one of the main factors in the adaptation of people with disabilities and disabilities. The role of charitable foundations and organizations in the provision of services, in promoting the formation of a person with disabilities and disabilities as a full-fledged member of society is substantiated: the creation and provision of a barrier-free environment and unhindered movement of persons with disabilities is one of the main parts of the social policy of each state, guaranteeing affordable living conditions. The features of interaction between the state, charitable organizations and society are considered. According to WHO, about 15 percent of the world's population has some form of disability. The number of such people has increased by 10 percent compared to a study that WHO conducted in the seventies. This is due to the increase in the spread of chronic diseases, the abuse of bad habits from an early age, demographic growth, the aging process, the consequences of the coronavirus pandemic, as well as the development of medicine. The adaptation of people with disabilities has been and remains a significant issue in our country. However, if previously held events were of a single and non-permanent nature, now more and more organizations help people with disabilities adapt to the conditions of life in society, engaging in their integration and socialization, which positively affects

Lyudmila A. Aksenova

society and forms a positive opinion about these sections of society, contributing to their easier entry into the life of a complete person.

For citation

Aksenova L.A. (2022) Rol' blagotvoritel'noi deyatel'nosti v adaptatsii lyudei s invalidnost'yu i OVZ [The role of charitable activities in the adaptation of people with disabilities and HIA]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 12 (5A), pp. 129-135. DOI: 10.34670/AR.2022.37.31.014

Keywords

The essence of charity, adaptation of people with disabilities, socialization and integration of disabled people, charity, health disabilities.

References

1. *Assotsiatsiya invalidov po mukovistsidozu* [Association of the Disabled in Cystic Fibrosis]. Available at: <http://www.gaordi.ru/org/id/000241.shtm> [Accessed 05/05/2022]
2. *Blagotvoritel'nost' v Rossii* [Charity in Russia]. Available at: <https://trends.rbc.ru/trends/social/5fd86fd29a79470bdd0b8314> [Accessed 05/05/2022]
3. Klyuchevskii V.O. (1956) Kurs russkoi istorii [Course of Russian history]. In: *Soch. V 8 t.* [Works in 8 vols.]. Moscow. Vol. 1.
4. Korzhikhina T.P. (1981) *Obshchestvennye organizatsii SSSR v 1917-1936 gg.* [Public organizations of the USSR in 1917-1936]. Moscow.
5. Marasanova V.M., Albegova I.F., Shamatonova G.L. (2010) Polozhenie zhenshchin-invalidov v Rossiiskoi imperii v XVII – nachale XX v. [The situation of women with disabilities in the Russian Empire in the 17th – early 20th centuries]. *Zhenshchina v rossiiskom obshchestve* [Woman in Russian society], 2, pp. 39-56.
6. *Nekommercheskaya organizatsiya «Blagotvoritel'nyi fond Daunsaid Ap»* [Non-profit organization “Downside Up Charitable Foundation”]. Available at: <http://www.downsideup.org> [Accessed 05/05/2022]
7. *Obshchestvennaya kompaniya «Deti dolzhny učit'sya vmeste!»* [Public campaign: “Children should study together!”]. Available at: <http://perspektiva-inva.ru/?1432> [Accessed 05/05/2022]
8. *RBOO «Tsentri lechebnoi pedagogiki»* [Center for Curative Pedagogics]. Available at: <http://www.ccp.org.ru> [Accessed 05/05/2022]
9. Voronova A.A. (2009) *Vospitanie i obuchenie detei s narusheniem umstvennogo razvitiya* [Education and training of children with mental retardation]. Orenburg.
10. Zamskii Kh.S. (1980) *Istoriya oligofrenopedagogiki* []. Moscow: Prosveshchenie Publ.